

В белоснежных полях под Москвой



*Печальный мрамор обелисков
со списком павших
и без списков
встречаем всюду
под Москвой...*

Память не знает забвенья

На западе Московской области, в 85-ти километрах от столицы, в живописном месте уютно расположилось село Хомяки. О том, что осенью и зимой сорок первого года здесь, в Одинцовском районе, шли ожесточённые бои, сегодня напоминает братская могила. Красноармейцы 82-й мотострелковой дивизии 5-й Армии Западного фронта до последнего держали оборону у ворот Москвы.

Говорит бывший губернатор Московской области, Герой Советского Союза генерал Борис Громов: «В полях Подмосковья кровью тысяч бойцов и командиров написаны первые победные страницы истории Великой Отечественной войны. Разгром немецкой группировки под Москвой важен тем, что он подарил советским людям уже не надежду, а уверенность, что мы

победим в той страшной войне. Сегодня на земле Подмосковья находится более 2-х тысяч памятников воинской славы. Для ветеранов Великой Отечественной войны не меньше личных подарков ко Дню Победы важно то, что отремонтированы монумент на месте контрудара советских войск в Яхrome, мемориал на рубеже обороны у разъезда Дубосеково, памятник на братской могиле Героев-панфиловцев в Волоколамском районе, мемориальный комплекс на месте казни Зои Космодемьянской в деревне Петрищево, памятник Герою Советского Союза Виктору Талалихину в Подольском районе. Добавьте сюда сотни братских захоронений и одиночных могил героев-защитников. Мы знаем и помним о каждом из них».

Жаль только, что не всех поимённо. Война шла четыре года, но не хватило и 68-ми лет, чтобы восстановить святые места захоронений наших защитников. Недавно в Республиканский Совет ветеранов пришло известие о 24-х солдатах из Бурятии, павших под Москвой. Среди них трое из Бичурского района. Представлю читателям информацию из Донесений 82-й мотострелковой дивизии о безвозвратных потерях. Орфографию оригинала сохраняю, но каждый бичурянин легко догадается, о каких географических названиях и населённых пунктах идёт речь.

Итак:

Авдеев Григорий Егорович, 1919 г.р., Бурят-Монгольская АССР, Бочарский район, с. Бочары. Призван Бочарским РВК. Рядовой. Пропал без вести 27.10.1941. Такие сведения о нашем погибшем земляке от Совета ветеранов Одинцовского района. Приведу данные, которые имеются в I томе Республиканской Книги Памяти об Авдееве Г.Е., которые не совпадают с выше приведёнными данными и дополняют их. Григорий Егорович был призван в 1940 году, он сержант и по данным Книги Памяти пропал без вести не в 1941, а 30 июля 1943 года.

О втором уроженце Бичурского района сообщается следующее: **Куренков Герасим Иванович, 1917 г.р. БМАССР, Бичурский район, с. Осокино-Ключи. Призван Бичурским РВК. Рядовой. Погиб 29.10.1941. Отец – Куренков Иван Пантелеевич, с. Осокино-Ключи.**

Заглянем в Книгу Памяти Республики Бурятия, т. I, стр. 397. Здесь есть дополнительные сведения о времени призыва – 1939 год, дата гибели указана как 20.10.1941 г. Место захоронения – Мос-ковская область.

Теперь о третьем нашем земляке.

Ирдынеев Имба Ирдыкигарович, 1905 г.р., Бурят-Монгольская АССР, Пичурский район, Аратириинский с/с. Призван Пичурским РВК. Рядовой. Пропал без вести 02.11.1941. Брат – Аша Сырынеевич, БМАССР, Пичурский район, Аратириинский с/с.

Фамилии «Ирдынеев» (Эрдынеев) из Ара-Кирети в списках погибших и пропавших без вести в Книгах Памяти я не обнаружила. Но, думаю, несмотря на искажения, земляки восстановят имя и отчество бойца и он будет внесён в 10-й том Книги Памяти, работа над которым уже ведётся.

Как это было

А теперь снова вернёмся в осень и зиму сорок первого, чтобы понять, почему только сегодня стали известны имена земляков и обстоятельства их гибели. С 27 октября по 3 ноября на подступах к Москве в районе села Хомяки шли самые ожесточённые и кровопролитные бои. Здесь держал оборону 601-й моторизованный (позже мотострелковый) полк, в/ч 8763 82-й МСД. Командир полка – Герой Советского Союза полковник П.Ф. Берестов.

Вот что сообщает о тех событиях председатель Совета ветеранов Одинцовского района Николай Романович Якушев:

«2 ноября под натиском немецких сил наши войска отступили, а на территории, занятой противником, осталось лежать большое количество наших погибших бойцов. Начались холода, снегопады и наши погибшие бойцы лежали под снегом. И только весной 1942 года, когда растаял снег, на хомяковских полях появилось большое количество тел погибших. Только тогда их начали переносить в братскую могилу. А донесения об этих бойцах были составлены ранее, в январе 1942 года, где и прозвучало: «Пропавшие без вести»...

На упомянутой в начале статьи братской могиле, до недавнего времени бывшей безымянной, ныне 97 фамилий, и это уже не просто братская могила, а Мемориальный памятник с именами. По оценкам очевидцев тех последних боёв (а это тогдашние дети войны 10-12 лет, ныне пожилые люди), в братской могиле деревни Хомяки покоятся останки от 500 до 700 павших бойцов. В настоящее время благодаря проекту Минобороны и корпорации «Электронный архив» выявлены дополнительно 358 фамилий. В Донесениях 82-й МСД 209 из них записаны как пропавшие без вести. Но ветераны Подмосковья утверждают, что «эти люди погибли под деревней Хомяки и похоронены в хомяковской братской могиле». Они – не без вести пропавшие!

Открытие памятника состоялось 4 мая 2011 года. И сейчас, благодаря подвижничеству Анатолия Анатольевича Чекова, готовится новый Монумент.

... О том, какая страшная сеча была здесь 72 года назад, свидетельствует и то, что в один день, а, может, и в один час, вместе с бичурянами погибли и другие земляки из Бурятии. Так, в один день с Григорием Егоровичем Авдеевым пали двое рядовых солдат из Закамны и Баргузина, а также политрук и старший политрук из Кяхты. Вместе с Ирдынеевым оборвались жизни двух рядовых из Закамны и Селенгинска, погибли младший и старший лейтенанты из соседней Кяхты. Та же печальная судьба постигла однополчан окино-ключёвца Куренкова Герасима Ивановича. «Похоронки» ушли в Бурятию на рядового из Заиграева, младшего и старшего лейтенантов опять же из Кяхты.

Потрясает: Кяхта до войны и в войну была кузницей кадров младшего и старшего офицерского состава, и не знаю, подсчитал ли кто-нибудь, скольким из них оборвал жизни железный Молох войны.

Одинцовский Совет ветеранов просит помочь в поисках родственников погибших бойцов. Их приглашают на траурные мероприятия, которые состоятся 22 июня 2013 года. Сообщить о возможном приезде можно в Одинцовский Совет ветеранов, в редакцию или автору, которые уточнят контактные телефоны Одинцовского Совета ветеранов или адрес создателя мемориала А.А. Чекова.

Нелли Коробенкова,

наш внешт. корр.